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¢ Tentamen bestar av 7 uppgifter, i forekommande fall uppdelade 1 deluppgifter. Maximalt antal
poéng anges per deluppgift.
* Uppgift 1 - 5: Svar limnas pa sirskild SVARSBILAGA,

- Flervalsfragor dér ett av fem alternativ dr korrekt svar.
- Har fler 4n ett svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poing.

- Utrdkningar ldmnas ¢j in fr dessa, om utrdkningar 4nda ldmnas in kommer de inte att
beaktas vid bedomningen.

¢ Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska lamnas in.

- Anvind endast skrivpapper som tillhandahalls i skrivsalen.
- For full podng pa en uppgift krévs tydliga, utforli ga och vil motiverade 6sningar.

- Kontrollera alltid dina berdkningar och 16sningar! Slarvfel kan ocksé ge podngavdrag!

* Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poéng och for godkint resultat krivs minst 50.

® Betygsgranser:

A: 90-100p
B: 80-89p
C. 70-79p
D: 60-69p
E: 50-59p
Fx: 40-49p
F: 0-40p

OBS! Fx och F dr underkéinda betyg som kréver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan alltsé inte komplettera for hogre betyg.

® LoOsningsforslag ldggs ut pd Mondo kort efter tentamen.

LYCKA TILL!



Uppegift 1

En kartlaggning av studentpopulationen vid Stockholms universitet (SU) syftade till att studera
rekryteringen till universitetet for olika grupper (SU-rapport, nov 2010, www.su.se/foralla). Man
samlade bl.a. in uppgifter om nyregistrerade studenters kon, ilder, fodelseregion (svenskfodd,
eller utlandsfodd fordelad pé 9 olika regioner) samt fordldrarnas utbildningsniva (3 nivéer:
forgymnasial, gymnasial och eftergymnasial). Vidare samlade man in uppgifter om
gymnasiebakgrund, dir man for olika kommuner Stockholms l4n och lin for dvriga Sverige,
redovisar andelen gymnasieelever som pabdrjar studier vid SU; redovisningen sker per kommun
i Man redovisade dven delar av materialet efter vilken fakultet vid SU dir studenterna borjade.

a) Vilket av foljande alternativ dr ett korrekt pastiende? (5p)
A. Utbildningsniva ir en kategorisk variabel pa nominalskala
Utbildningsniva ar en diskret kvantitativ variabel pa ordinalskala
Andelen gymnasieelever som borjar vid SU dr en numerisk variabel pa kvotskala

Man kan berikna medelvirdet for variabeln utbildningsniva pa ett meningsfullt sitt

m o 0w

Man kan berikna medianen for fakultet pa ett meningsfullt sétt fo

I en annan undersékning vill man jimfora antalet bilar per hushall mellan olika kommuner. For
tva kommuner, X och Y, samlade man in tvd oberoende stickprov bada av storlek n = 40. Man
fick ett resultat som visas i stapeldiagrammen nedan.

Kommun X KommunY

Antal hushall
Antal hushall

15 15
10 10
5 5
I l I I @
0 T T ¥ 0 T H {
0 1 2 3 0 1 2 3

Antal bilar i hushaliet Antal bilar i hushallet

Lit % och ¥ beteckna det genomsnittliga antalet bilar per hushall och s2 och s variansen i antal
bilar for respektive kommun.

b) Vilken av foljande alternativ dr ett korrekt pastaende? (5p)

A =7y s2 < sy
B. %<y st = st
C. <y sz > s}
D. <y st <s;
E. ¥>y  si<sy



Uppgift 2

En dterforsiljare av mobiltelefoner har kommit fram till att 80 % av kunderna vill ha en
mobiltelefon med hdgupplésande (HD) kamera och att 32 % av kunderna vill ha extra minnes-
kapacitet i mobiltelefonen. Dessutom kom man fram till att av alla de kunder som vill ha HD-
kamera s vill 20 % ocksa ha extra minne.

a) Vad ir sannolikheten att en slumpmissigt vald kund vill ha en mobiltelefon med minst en av
de tva funktionerna? (4p)

A. 0,36
B. 0,64
C. 0,80
D. 0,96
E. 1,00

Anta att det under en formiddag kommer in n = 8 kunder som vill kdpa en mobiltelefon. Anta
att de kommer in en och en och att deras énskemal ir oberoende av varandra.

b) Vad dr sannolikheten att fler dn hilften dvs. 5 eller fler, vill ha HD-kamera i mobilen? (5p)

A. 0,990
B. 0,944
C. 0,800
D. 0,797
E. 0,203

OBs! Svarsalternativen for uppgift b) har avrundats till 3 decimaler.

Utgd ifrén f6ljande bivariata fordelningen for de tva slumpvariablerna X och Y:

Px,y) |Y=0]|v=1
Xx=0] 01 0,1
X=11] 01 0,7

¢) Ange korrelationskoefficienten pyy mellan X och Y. (6p)
A, Dxy = _0,375

pxy =0
C. pxy =0,375
D.  pyy =2,375
E.  pxy kan inte berdknas eftersom bade X och Y ir diskreta slumpvariabler



Uppgift 3

Aktier i tva borsnoterade bolag som vi betecknar med X respektive Y, handlas dagligen 1 stor
omfattning pd borsen. Anta att forandringen av aktievérdet for respektive bolag frén en dag till
niista dr normalfordelade slumpvariabler som vi kan beteckna X och Y. Anta vidare att det finns
ett linjart beroende mellan aktiernas kursfordndringar. Vintevarden och varianser samt
kovariansen for de tvé bolagens forindringar i aktiekursen beddms vara:

ty =135 0f =90 puy = 1,10  of =160 oy =576

a) Ange sannolikheten att virdet pd X’s aktie 6kar, dvs. att kursforandringen Ar positiv. (4p)

A. 0,326
B. 0,560
C. 0,500
D. 0,950
E. 0,674

Anta att du har en aktieportfolj med 10 X aktier och 20 Y aktier.

b) Ange sannolikheten for att virdet pd din portfol] ska oka i virde, dvs. att den totala
forandringen dr positiv. (7p)

A, 0,641
B. 0,359
C. 0,500
D. 0,663
E. 0975

OBs! Svarsalternativen for uppgift a) och b) har avrundats till 3 decimaler.

Definiera nu en slumpvariabel ¥ som har véantevirde py och varians oZ. Anta att du observerar
ett stickprov av n oberoende observationer av Y och ur dessa berdknas stickprovsmedelvérdet Y.

¢) Ange vilket av foljande alternativ som dr ett sant pastaende. (4p)

A. Y dr en vintevirdesriktig skattning av py
Vintevirdet for ¥ &r approximativt normalférdelat om stickprovet ar stort
Standardavvikelsen for Y ir lika med oy /n

Y ér t-fordelad med n — 1 frihetsgrader

moauw

Centrala grinsvirdessatsen kan endast tillimpas om Y &r normalfordelad




Uppgift 4

Roskildefestivalen har genom #ren dragit hundratusentals besdkare genom dren om inte mer.
Anta nu att man vill f4 en uppskattning av hur stor andel som ir forstagangsbesdkare. For att
besvara frigan genomfors dirfor en snabbintervju vid ingéngen till festivalomradet och vi antar
att avn = 400 tillfrdgade svarar 300 att det &r forsta gingen de besoker festivalen.

a) Beridkna ett 95 % konfidensintervall for andelen forstagangsbesdkare. (5p)
A. 0,749 -0,751

B. 0,714 -0,786
C. 0,701 -0,799
D. 0,722 -0,778
E. 0,708 -0,792

b) Man tycker att felmarginalen 4r for stor och vill dra ner den for att fa bittre skattningar. Hur
stort stickprov kravs for att felmarginalen ska vara hogst lika med 0,022 Tips: Vilket virde
pd andelen brukar man anvinda nir man ska bestimma stickprovsstorleken? (5p)

A. n=149

B. n=1225
C. n=1801
D. n=2401
E. n=4802



Uppgift 5

Universitetslirare ir delade i sina meningar kring vérdet av att introducera nya tekniska
hjalpmedel i undervisningen sasom on-linekurser, appar till mobiler och lésplattor, datoriserade
riknelabbar mm. For att studera om det finns skillnader mellan larare i olika dmnen genomfordes
en undersdkning pa olika universitet ddr man stillde frigan “Kan undervisningen med hjilp
lasplattor forstirka inldrningen bland studenterna?”’. Svaren sammanstilldes i foljande tabell:

Amne Ja Nej

Matematik och statistik 50 40
Historia och religion 70 30
Fysik och kemi 60 50

a) Vilken typ av test dr lamplig i detta fall for att avgdra om det finns skillnader mellan ldrare 1
olika amnen och hur 4r testvariabeln fordelad? (4p)

A, Test for differenser av vintevirden — approximativt normalfordelad (z-test)

Test for differenser av parade observationer — t-fordelad med 2 frihetsgrader
Homogenitetstest (lika fordelning) - x?-fordelad med 2 frihetsgrader
Homogenitetstest (lika fordelning) — y2-fordelad med 3 frihetsgrader

m o 0w

Anpassningstest (goodness-of-fit) — y?-tordelad med 2 frihetsgrader

b) Givet att du testar pd 5 % signifikansniva, vilket av foljande pdstdenden om observerat virde
pé testvariabeln och dess jimforelse mot det kritiska virdet samt slutsats dr korrekt? (6p)

A, Observerat virde |—2,000] < 3,182 och Hy: pp = 0 forkastas inte

B. Observerat virde 5,803 < 5,991 och Hy: “samma fordelning for alla tre dmnen”
forkastas inte

C. Observerat virde 6,271 < 7,815 och Hy: "samma fordelning for alla tre dmnen”
forkastas inte

D.  Observerat virde 6,271 > 5,991 och Hy: “samma fordelning for alla tre dmnen”
forkastas

E.  Observerat virde |2,449| > 1,96 och Hy: iy — pty = 0 forkastas



Fullstindig redovisning krivs f6r foljande uppgifter.

Anvind separata pappersark for uppgift 6 resp. uppgift 7.

Uppgift 6

Nedan redovisas resultaten fran hogskoleprovet for n = 10 gymnasieelever som deltog 1
hogskoleprovet forst gdngen under hostterminen i arskurs 3 och sedan igen under varterminen.

b)

Student 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Resultathést | 0,70 | 0,77 | 0,90 | 1,08 | 1,10 | 1,25 | 1,33 | 1,40 | 1,42 1,45

Resultatvar| 0,75 | 0,80 | 1,10 | 1,25 | 1,25 | 1,30 | 1,25 | 1,38 | 1,50 1,42

0,05 | 003 | 0,20 | 0,17 | 0,15 | 0,05 | -0,08 | -0,02 | 0,08 | -0,03

Uppskatta med 95 % konfidens den genomsnittliga forindringen i resultatet mellan var- och
hésttermin i den bakomliggande populationen av studenter som deltog under bada dessa
terminer. Ange vilka fSrutsittningar och antaganden som du utgér ifrén. (10p)

Utgd ifrdn de forutséttningar du angav i a) och testa om den genomsnittliga fordndringen ar
noll mot att den ar stdrre dn noll pd 5 % signifikansnivé. Kan du anvinda resultatet i a) for
att besvara frigan? Kommentera kortfattat dina slutsatser. (10p)

Uppgift 7

Utgd ifran datamaterialet pa fSljande sida dér flera delberikningar redan ir gjorda. Du ska med
en enkel linjir regressionsmodell forklara variationen i variabeln Y med variabeln X. Foéljande
modell ska alltsd behandlas och analyseras:

Modell 1: Y; = By + B, X, + &

En datorutskrift frén Excel for den skattade modellen finns i bilagan pa fSljande sida. Flera av
uppgifterna har tappats bort och méste riiknas om (av dig!).

a)
b)

<)

d)

Skatta modellens regressionskoefficienter och ange residualvariansen. (6p)
Berédkna forklaringsgraden for modellen och kommentera kortfattat. (4p)

Berékna ett 95 % konfidensintervall for det betingade medelvirdet Uyx,,, fOr Y givet att
X =16,dvs. x,,1 = 16. (5p)

Askadliggor datamaterialet i ett lampligt diagram och rita dven in den skattade
regressionslinjen. Kommentera kortfattat limpligheten av den valda modellen och t.ex.
modellens forméga att skatta medelvérdet for Y givet att x,,,, 4r lika med 16. (5p)




BILAGA till Uppgift 7

Obs x y x? y* xy
1 4 3,10 16 9,6100 12,40
2 5 4,74 25 22,4676 23,70
3 6 6,13 36 37,5769 36,78 ¥=9
4 7 7,26 49 52,7076 50,82 st=11
5 8 8,14 64 66,2596 65,12
6 9 8,77 81 76,9129 78,93 ¥ =7,501
7 10 9,14 100 83,5396 91,40 s; =4,12763
8 11 9,26 121 85,7476 101,86
g 12 9,13 144 83,3569 109,56 Sxy = 55
10 13 8,74 169 76,3876 113,62
11 14 8,10 196 65,6100 113,40
Summa 99 82,51 1001 660,1763 797,59
Modell 1:
UTDATASAMMANFATTNING
Regressionsstatistik
Multipel-R |
R-kvadrat |
Justerad R-kvadrat |
Standardfel - (standardavvikelsen fér residualerna)
Observationer 11
ANGCVA
fg KvS(SS)  MKv (MS) F p-virde
Regression (R) 1 27,50 27,50 17,97 0,00218
Residual (E) 9 | 1,531
Totalt (T) 10 -
Koefficient Standardfel t-kvot p-vdrde
Konstant - 1,125 - -
1000 mil - 0,118 | . |




STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2016
Statistiska institutionen
Michael Carlson (examinator)

TENTAMEN I GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER
2016-12-01

LOSNINGSFORSLAG

Prelimindr, med reservation for tryck- och slarvfel / 2016-12-19 MC

Sammanfattning SVARSBILAGA Uppgifter 1-5
Uttorliga berdkningar ges pa efterfdljande sidor

| A B C D E
Uppgift 1 a) L L) e [ ]
o ] ] W ] [
uppgiiz o [ ] ] B[]
o ] W O] ][]
o L1 [ ® ] [
Uppgifts 0 [ ] [ ] [] ] N
o W8 O] ] 7 ]
o W (1 J 7 [
Uppeit4 ) [ | [ | [ ] [] M
b) I
Uppgift 5 a) ] L1 ]
o L ] [0 B [




Uppgift 1

a) Réttsvar: C
En andel ir en numerisk variabel; ex. 10 % #r hilften av 20 %, allts géller kvotskala.

Utbildningsniva ir en kategorisk variabel péd ordinalskala (A och B ej korrekta svar),
medelvirden kan endast h en mening om det #r numeriska variabler (D ej korrekt) och
median fungerar for numeriska variabler och en del hiavdar att det fungerar for alla typer
av ordnade mingder (ordinalskala) men akademiska fakulteter kan inte ordnas pd nigot
meningsfullt satt.

b) Rittsvar: C

Man kan resonera kring frigan och svarsalternativen utan att gora faktiska berdkningar.

Medelvirdet for Y torde vara centrerad i mitten d& fordelningen &r helt symmetrisk men
fordelningen for X visar att fler observationer ligger till vanster och diarmed 4r ¥ < ¥y (och
man kan ta bort A och E).

Variansen kan vara lite knepigare men vi har en koncentration av observationer mitt 1
fordelningen for ¥ med firre bade till hoger och vénster om mittpunkten. For X giller
diremot att observationerna mest trings till vinster men att fordelningen ar utdragen mot
hoger (hoger sned, right skewed); detta medfor att avstandet till medelvirdet lite oftare dr
storre for X n for Y och att sZ > s

Det gar ocksé att rikna fram virdena: ¥ =1 <y = 1,5 och sZ =1,026 > sy = 0,769.

Uppgift 2

a) Rattsvar: D
Beteckna hindelsen "vill ha HD-kamera” med K och "vill ha minne” med M.
Givet: P(K) =080 P(M)=032 P(MI|K)=0,20
P(K-M) = P(M|K)-P(K)=0,20-080=0,16
Sokt:  P(KUM) =P(K)+P(M)—-P(KnM)=08+032-016= 0,96

b) Riéttsvar: B

L&t X vara antalet av n = 8 kunder som vill ha HD-kamera dir sannolikheten for varje
enskild kund dr p = 0,80. Eftersom de dr oberoende foljer att X~B in(8;0,80).

LatY = n — X vara antalet som inte vill ha HD-kamera, da foljer att Y ~Bin(8;0,20)
Sekt:  P(X > 4) = P(Y < 3) = [enl. tabell 7] = 0,94372 = 0,944

¢) Rittsvar: C

De simultana sannolikheterna P(X = x NY = y) = P(x,y) &r givna i tabellen. Summera
sannolikheterna radvis och kolumnvis for att fA marginalsannolikheterna, frén dessa
beriknas vintevirden och varianser for X och Y:



P(x,vy) Y=0|Y=1 )X
X=0 0,1 0,1 0,2
X = 0,1 0,7 0,8
) 0,2 0,8 1

Marginalfordelningarna ir identiska:

fx =Wy =Y xP(x)=0-02+1-0,8=0,8

o =0% =3 (x— tx)*P(x) = (0~-0,8)2-0,2 + (1-08)?-08=0,16
Kovarians och korrelation:

axy = E(XY) — puxpy = ZnyXyP(x,y) —Hxty =1-1-0,7-0,8% = 0,06

Pxy = O‘XY‘/\;G}Z{ : (}iz, = 0,06/{),16 = 0,375

Uppgift 3

a) Raittsvar: E

Lat X = forandringen i X-aktien, det &r givet att X~N(1,35; 3%)

0-1,35
3

= [Tabell 1] = 0,67364 ~ 0,674

Skt P(X >0) =P (z > ) = P(Z > —0,45) = P(Z < 0,45) =

b) Ritt svar: A
Lat W = 10X + 20Y dvs. en linjarkombination av X och Y. DA géller

ty = 10y + 20, = 101,35 + 20 - 1,1 = 35,5
ojy = 10% 0 +20% - 6f +2-10 - 20 - 0y = 900 + 6400 + 2304 = 9604
0,y = V9604 = 98

Sékt:  P(X >0) =P (Z > 07385

98
= [enl. tabell 1] = 0,64058 ~ 0,641

)= P(Z > -036224) ~ P(Z < 0,36) =

¢) Raittsvar: A

For stickprovsmedelvirdet géller alltid att E(V) = E (Y) = py, dvs. Y som en skattning for
py dr véntevirdesriktig (unbiased). Detta forutsatt att vintevirdet Uy existerar, det finns
ndmligen fordelningar som inte har véntevirden men hir var det givet att den fanns.

Vintevirdet dr en parameter, en konstant som inte dndras, alltsi 4r det inte ens en
slumpvariabel och kan per definition inte vara fordelad. Standardavvikelsen ir o, /v/n. ¥ 4r
inte t-fordelad men om Y 4r normalfordelad s dr (Y - uy)/ (sy /\/;z—) dér s,, dr stickprovets
standardavvikelse, t-fordelad med n — 1 frihetsgrader. Centrala griinsvirdes satsen kan
tillimpas pa alla fordelningar si linge vintevirde och varians existerar for att approximera
f6rdelningen for ¥; om Y ir normalférdelad s ir ¥ normalfrdelad per automatik och CGS
behovs inte.

3



Uppgift 4

a) Riéttsvar E
Ett 95 % KI for andelen P ges av
Pt Zgn VO —P)/1
dir p = 300/400 = 0,75, 242 = Zo,025 = [Tabell 2] = 1,96 och n = 400. Inséttning ger
0,75 + 1,96 \/5,75 -0,25/400 = 0,75 + 0,042 eller (0,708;0, 792)
b) Rittsvar: D
Felmarginalen ir 1,96 - p(1 — p)/n vilket ska vara hogst lika med 0,02. Anvind p =
0,5 for att maximera felmariginalen, kvadrera bade leden och 16s ut n:
, 05(1- 0,5) 5 , 025
1,962 - ———<0,02° & 1,96°- =2401<n
n 0,022
Man kan ocksa sitta in de olika svarsalternativen i formeln och se vilket som ger den sdkta
felmarginalen.
Uppgift 5
a) Rattsvar: C
Homogenitetstest, ett x2-test. Man vill testa om de tre lirarkategorierna skiljer sig it med
avseende pa hur de svarar pd frigan, Ja eller Nej. (Detta kan man ocksa kalla oberoendetest
eftersom de utfors pa samma sitt, skillnaden dr bara om l4rarkategori ska betraktas som en
slumpvariabel eller ndgot fixt).
Man har r = 3 lirarkategorier och ¢ = 2 svarkategorier, alltsa ir testvariabeln y?-fordelad
med (r — 1)(¢ — 1) = 2 frihetgrader.
Ovriga svarsalternativ dr antingen fel (D, fel antal frihetsgrader) eller totalt fel (A, Boch E).
b) Rittsvar: D

Testvariabel ir y* = % %.(0;; — E;j)?/E;j dir Eyj = R;C;/n och R; och (; dr rad- respektive
kolumnsumma och n = 300 &r totala antalet observationer.

Lite rikning krdvs men man kommer fram till att X2, =6,271.

Observerat 0;; Forvintat Ej; (0i; — Eij)?/Ey;
50 40 90 54 36 90 0,2963 0,4444
70 30 100 60 40 100 1,6667 2,5000
60 50 110 66 44 110 0,5454 0,8182
180  120| 300 180  120| 300 X% = 62710

Beslutsregeln ar forkasta Hy om xZys > X052 = 3,991, alltsd forkastas nollhypotesen.



Uppgift 6

a)

b)

Eftersom varje student miits tvd ginger och vi ér intresserade av Jfordndringen later vi D,
beteckna slumpvariabeln som definieras som differensen mellan KXyari — Xngst; for student

nummer [.

Antaganden och forutsittningar for konfidensintervallet (och testet 1 b) nedan):

 Oberoende och lika fordelade differenser D;, iid
e Differenserna dr normalfordelade: D;~N (up, 02)

e Variansen o ir okind och skattas med s’

Baserat pd antagandena anvinds t-fordelningen medn — 1 = 9 frihetsgrader.
Ett 95 % konfidensintervall for pup, ges av d + bn-t;0/2 *5%

Frén tabell 3: th-1;0/2 = to0025 = 2,262

Berakningar ger: d = 0,06 55 = 0,008378 s, = 0,09153

Insittning ger: 0,06 + 2,262 9—%%—353 & 0,06 40,0655 & (—0,0055;0,1255)

Utifran antagandena i a) kan vi stilla upp testet enligt foljande:

Hypoteser: Hotpup =0 mot Hypp >0

i D-0
w t = ~ t-fordelning med 9 frihetsgrader
fordelning: Sy/\n

Beslutsregel: Forkasta Hy om typ5 > tpip = to.005 = 1,833
dvs. ett enkelsidigt test och beslutsregel

d 0,06

Berdkningar: tops = = =2,073>t,,
P T sa/Nm 0,09153/v10 it
Slutsatser: Hy forkastas, det observerade genomsnittliga forindringen d = 0,06 ar

signifikant storre dn 0 p& 5 % signifikansniva.

Eftersom konfidensintervallet i a) ar dubbelsidigt sd motsvaras det av ett dubbelsidigt test
med hypoteserna Hy: iy = 0 mot Hy: up # 0 dir risken for Typ I fel, dvs. signifikansnivan

a, fordelas pa bada sidor i fordelningen men i det enkelsidiga testet 1dggs all risk till hoger.

Alltsd, med konfidensintervallet i a) kan man inte forkasta pstéendet att den genomsnittliga
forandringen dr lika med noll men med det enkelsidiga testet kan man hivda att det ir storre

an noll!



Uppgift 7

a)

b)

Se formelsamlingen; samtliga siffervirden som anvénds dr givna i bilagan:

Cov(x, S 5,5
bl :m-—(—z-z—)- = «-—Zg-/-::-———-: O}S
5% sz 11

by =y — b =7501-05-9=3001~ 3,0
Residualvariansen = s2 = MSE = [enligt utskriften] = 1,531

Se formelsamlingen:
SST = (n—1)sf = (11 -1)- 412763 = 41,2763 =~ 41,28
SSR = [givet i uppgiften] = 27,50
SSR 27,50

A

= SST 41,28

Alternativt:

= 0,666

SSE=(n—-K-1MSE =[diarK =1 forklaringsvariabel] = 9-1,531 ~ 13,78

e SSE . 13,78 _ 0 666
B SST — 41,28

Kommentar: 66,6 % av variationen i Y kan forklaras av X vilket kan tolkas som relativt hogt
beroende pa sammanhanget (det ar i alla fall mer dn hilften).

Ett 95 % konfidensinterval for det betingade medelvardet pyx, , =16 86 aV

1 (xn+1 - 5{‘)2
+ e X 2
bo + biXny1 T th2ay2 \[Se (n + (n—1)sZ

3,001+ 0,516 +2,262- 1,531 L, 6297 11001 + 2,050
/ ’ - ’ 11 10-11 SRS

eller avrundat 11,00 + 2,05 dvs. (8,9;13,05).

Med 95 % konfidens inkluderar detta intervall py x, , =16 glvet vissa forutsattningar.
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Kommentar:

Datapunkterna foljer tydligt en kurva som inte ir linjér (faktiskt en andragradskurva). Detta
indikerar starkt att modellen 4r helt olamplig for att beskriva datamaterialet. Den skattade
linjdra regressionslinjen ir alltsd bara en kompromiss som ger den ligsta residualvariansen
(minsta-kvadrat-metoden).

Ytterligare kommentarer:

Overst till vénster i diagrammet har konfidensintervallet fran ¢)-uppgiften lagts in. Detta
efterfrigades inte 1 uppgiften och var siledes inget krav for full podng men den har tagits
med hér for att illustrera hur fel det kan sl& nir man gor prognoser for y ndr x-virdet ligger
utanfor det observerade omréadet for x-variabeln (s.k. extrapolering) och nir den anpassade
linjéra modellen inte beskriver datamaterialet pd ett bra sitt.

Om en andragradsmodell Y = S, + £, X + B,X? + € istillet hade anviints sa hade man fatt
den skattade modellen
¥ =~6,00+2,78X — 0,132

med  residualvariansen 5§ = 0,0000 och forklaringsgraden R? = 100 %, dvs. perfekt
anpassning. Medelvirdet i c)-uppgiften hade skattats till Ayjx=16 = 5,2 istillet for 11,0.
Observera att detta r en utvikning dé andragradsmodeller inte ingick i kursen och for full
podng hade det riickt att notera att den linjira modellen inte ir limplig som beskrivning av
datamaterialet.
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